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Fordulat?
Irta : Szatmári Mór.

Fordulatról írnak és beszélnek. — 
Fordulatról, mely bekövetkezik a leg­
közelebbi időben. Mivelhogy gróf Tisza 
István állítólag csakugyan nem akar 

tovább megmaradni helyén s így ok ve­
tetlenül uj kormányt kell kinevezni.

IIj kormányt kell kinevezni ? De 
hisz ép az a bökkenő, hogy az uj kor­
mány nem alakítható. Addig, mig a fel­
ség nem tógád ja el a koalíciós többség 
feliratában kifejezésre jutott program­
ra ot, mint az uj kormányzás alapját : a 
koalíció nem vállalkozhatok kormány­
zásra. Kisebbségi kormány pedig egye­
nesen képtelenség, mert ilyent már a 
szabadelvű párt sem támogatna s igy a 
király hiába is tenne kísérletei o yan 
kormány kinevezésével, mely mögött 
nem állana a koalíciós többség.

Ha az uralkodó alkotmányos utón 
»karja a válságot megoldani : annak 
csak egy módja van. El kell fogadnia 
a koalíció programmját és ezen az ala­
pon kell kormányt kineveznie a szövet­
kezett ellenzék férfiaiból.

Edd igeié erre az uralkodó nem 
hajlandó. Sőt a bécsi udvari körök 
-eszejárásat ismerők azt állítják, hogy 
az uralkodó mereven megmarad a non 
possumus mellett. Ridegen elzárkózik 
a nemzeti akarat által kifejezésre jutta­
tott nemzeti törekvések elöl. Sót nem 
is ezek elől; hiszen a koalíció felirata 
már eiment a mérsékletnek addig a 
határáig, melyen túl mái egyenesen a 
nemzeti törekvések feladása követ­
keznék.

Az, amit a szövetkezett ellenzék 
felirata mint kormányzási alapot meg­

jelöl, semmi egyéb, mint az 1867. XII, 
t.-c.-nek becsületes végrehajtása. — A 
magyar nemzetnek az a közszelleme, 
mely a választásoknál megnyilatkozott 
— még pedig magának a királynak 
egyenes kívánságára — - sokkal mesz- 
szebb menü törekvésekkel és követelé­
sekkel volt és van telve, mint aminők 
a feliratban jutnak kifejezésre. Ámde a 
nemzet közszelleme is ráhelyezkedett 
u bölcs mérséklet álláspontjára, csak 
azért, hogy a nemzet alkotmányos élete 
ne kerüljön bele holmi veszedelmes 
forgatagba és inkább gyakorolja a. le­
mondás erényeit, semhogy vádolhas­
sák a koronával való összeütközés ke­
resésével.

Bécsben azonban nem méltányol­
jak a nemzet csodálatos önmérsékletét, 
jnem méltányolják a függetlenségi párt

példátlan önuralmát. Bécsben egyene­
sen a nemeti elkeseredés kitörésére 
vadásznak s arra számítanak, hogy bé- 
ketüréstink elhagy s, a nemzettel űzött 
ledér játék hatásai alatt majd mi adunk 
valami okot az alkotmányellenes be­
avatkozásra s Béesből megismételhetik 
a fegyveres leigázás ocsmány kísérletét.

A koalíció megbontására irányzott 
minden perfid ugratási manőver kudar­
cot vallott. A koalíció áll és szorosan 
összetart. Immár a szabadelvű pártban 
is föltámadt valami öntudatféle, s e 
párt tagjai is kezdik már szégyenleni 
azt, hogy őket állították oda a nemzeti 
törekvések megvalósításának útjába.

I Belátván, hogy a hatalmas visszaszer- 
! zésének minden furfangos próbálgatása 

dicstelenül végződik : a labauckodó 
vezérek iránt teljesen megingott a bi­
zalom. Mégis csak szebb, nemesebb 
dolog a nemzeti érzés és gondolatvilág 
közelében élni, mint vadászni arra a 
hatalomra, melyet a nemzet ellenében 
akar kihasználni az ármányos bécsi po­
litika.

Egyre jobban meggyőződnek Bécs­
ben arról, hogy az udvari cselvetések 
az egész magyar nemzetet szemben ta­
lálják s az egész nemzet egységes köz- 
szelleme tiltakozik az alkotmányos jo­
gok és nemzeti törekvések megfojtá­
sára irányzót*' osztrák álnokság és ud­
vari praktika ellen.

Mo*t azután fordulatról imák és be­
szélnek.

Fordulat csak két irányban követ- 
kezlietik be.

Vagy hozzájárul a felség a koalí­
ció programmjához és akkor megalakul 
a koalíciós kormány, mely a becsületes 
fejlődés útjára viszi a nemzeti életet.

Vagy pedig nyiltan szakit a bécsi 
hatalom az alkotmányosságnak for­
mái vei is és rálép a nyílt abszolutizmus 
terére.

Az első esetben békesség és nyu­
galom lészen. A nemzet kipróbált ki- 
rályhüségével áll uralkodója mellé s 
hagyományos lovagiasságával őrzi, vé­
delmezi a korona fényét, a királyi trón 
biztosságát.

A második esetben lészen zavar és 
békétlenség. A nemzet, mely ezer esz­
tendőnek annyi viharát kiállotta, mely 
történelme rendjén annyiszor bizonysá­
got tett kitartásáról, jövendő hivatott- 
ságáról : küzdeni fog jogaiért, alkotmá­
nyáért, szabadságáért és győzni fog, 
mert e küzdelem mellett tönkre megy 
a nagyhatalmiság és azután elkallódik 
a dinasztia tekintélye és ereje, a nem­

zet pedig megfogyhat ugyan, de nem 
törik.

Más fordulat mi lehet ?
Az, hogy a király valakit leküld, 

vagy megbíz azzal, hogy itt alkudozzék 
és további engedékenységre bírja a koa­
líciót: csak hiú próbálgatás, melynek 
sikere nem lehet. Nem lehet, mert a 
koalíció — ismételjük — már elment 
az engedékenység végső határáig. Azon­
túl már a koalíció is beleütköznék a 
nemzet kifejezett akaratába, s maga a 
koalíció járna el alkotmányellenesen.

Hát csak várjuk a fordulatot ! Vár­
juk nyugodtan.

Jöjjön az a homo regius ! Jöjjön 
újra ! Meghallgatjuk. Lássuk mit hoz, 
mit akar, mi a küldetése '? Nem dicsek­
szünk azzal hogy a nemzetnek könnyű 
a várakozás ; de kétségtelen, hogy a 
nemzetre százszorta könnyebb, mint a 
bécsi hatalomra. A nemzet, ha meg­
kapja jogait és megkapja erejének ér­
vényesítésére az alkotmányos teret és 
szabadságot, viszonzásul meghozza ál­
dozatait a koronának és a trónnak. Ha 
a korona dacol vele, a nemzet is da­
colni fog és használni fogja a jogos, 
törvényes és alkotmányos ellenállás 
minden eszközét. Kipróbálta már ezeket 
a múltban. Sohase bánta meg. Most se 
fogja megbánni.

A politikai válság*.
A képviselőházat egy hétre elnapolták 

— azért, hogy ez idő alatt az uralkodó bi­
zonyosan válaszolni fog a feliratra s igy az 
örök válság végre a megoldás stádiumába 
kerül.

A király mindezideig nem válaszolt s 
a koalíció, a nemzet hiába várja az uj kor­
mány kinevezését: a válság ott van, a hol 
hónapokkal ezelőtt.

Most már a legnagyobb aggodalommal 
állunk szembe a helyzet változatlanságával, 
hogy mi következhet hát végre ? És a fele­
let megérkezik — Becsből: ..a végleges
megoldást elhúzni őszig, hogy a magyar 
parlament kifogyjon az időből s igy a keres­
kedelmi szerződéseknek az önállóság alapján 
való megkötése fizikai lehetetlenséggé vál­
jon s Magyarország belekényszerittessék 
abba, hogy a közösséget még legalább 
lí)07-ig fentartsa“.

Ez teliét igazi oka a huzavonának, — 
mert Bécsben a katonai kérdések sarkpont­
jának n gazdasági kérdést tekintik. így a 
koalíció most már két tűz közé kerül: vá­
lasztani kell a vezényleti nyelv s a gazda­
sági önállóság között.

Ha a bécsi bírnék valóban vau valami 
alapja, akkor kemény dió került a szüvetke-
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zejtl pllonzóki pártok asztalára. Mert azzal 
körülbelül tisztában vagyunk, hogy a király 
nem fog engedni katonai kérdésekben, vagy 
ha valamicskét engedne is, — az nem volna 
a ná^y küzdelem igazi eredménye, — tehát 
ig^inyleg választani kell. Még pedig gyors 
elhatározással, mert az idő nagyon rövid.

Az osztrák képviselőházban, hol egyéb­
kor annyi a veszekedés és egyenetlenkedés
— szinte meglepő gyorsasággal fejezték be 
a vámtarifa tárgyalását, melynek folyamán 
sok érdekes kijelentés történt, s aki figye­
lemmel kisérte közleményeinket meggyő­
ződhetett arról, hogy odaát nagyon félnek a 
magyar önálló vámterülettől.

Mi következik ebből ?
Az, hogy Ausztriának a vámközösségből 

sokkal több haszna volt, mint Mag) arország- 
uak. És hogy most kenyértörésre került a 
dolog, előszedik a régi politikai harcmodor­
nak minden rozsdás fegyverét, csakhogy meg- 
ijeszszenek bennünket s ismét mi engedjünk. 
] )e amikor láriálc, hogy minden erőlködésük 
dacára a fülünk sem mozdul — uj fegyver­
hez nyúltak. A kényszereszközöket szedik 
elő. Akadályokat gördítenek gazdasági ön­
állóságunk lehetősége elé s nekünk most már 
választanunk kell.

Gazdasági önállóságunk kivívása —bár 
mindenesetre nagyfontosságu változás — nem 
ütközik abszolút lehetetlenségbe, mint a ma­
gyar vezényszó, amelyre azt mondja a király, 
hogy ez az én jogom s ebből nem engedek, 
íehát a kocka elvettetett s a koalíciónak 
választani kell.

Mi már elejétől fogva hirdetjük, hegy 
„Dsak egészséges testben lukhatik egészséges 
lélek és csak egy szilárd alapzatra emelhe­
tünk kupolát, melyet nemzeti zászlóval akkor 
díszítünk fel, ha az már készen áll“.

A két tűz között tehát a koalíciónak
— kötelességének felelősségteljes tndatában — 
nagyon kell vigyáznia döntő elhatározására. 
A nemzet tőle várja az üdvös, a helyes meg­

oldást s mi reméljük, hogy várakozásunk­
ban s reménykedésünkben nem fogunk csa­
latkozni !

A vezérló'bizottság ülése.
A szövetkezett ellenzék vezórbizottsága 

tegnap délelőtt 10 órakor tartotta a tegnap­
ról elmaradt ülését, amelyen Kossuth Ferenc 
elnökölt és gróf Apponyi Albert, gróf Batt­
hyány Tivadar, tiághy Gyula, Thaly Kálmán, 
Szederkényi Nándor, gróf Zichy Aladár, 
Polónyi Géza, Vázsonyi Vilmos és gróf 
Zichy Jenő vettek részt.

A bizottság — amint értesülünk — a 
képviselőház munkarendjével foglalkozott. A 
parlamentet a legközelebbi időben előrelát­
hatólag az alábbi kérdések foglalkoztatják:

1. Deklarációt fog tenni arról, hogy az 
országgyűlés feloszlatása a költségvetés és a 
zárszámadások elintézése előtt alkotmányba 
ütköző.

2. Megkezdi a vádinditvány tárgyalását 
a lelépő kormány ellen, mely cgyébb tör­
vénysértésen kivül a német kereskedelmi 
és vámszerződési tárgyalásoknál is nyílt tör­
vénysértést követett el. A vád alá helyezés 
dolgában a vezérbizottság még nem döntött, 
mert be akarja várni, mi lesz a felirat sorsa. 
Vannak a bizottságban olyanok is, akik a 
vádeljárást nem találják cí hővezetőnek, mert 
a vád alá helyezendő kabinet felett a bírás­
kodás a főrendiház kezében van s attól fél­
nek, hogy a fő red i ház bírósága felmentené 
a bukott kormányt. Ezzel szemben például 
Eötvös Károly azt a nézetet vallja, hogy a 
képviselőháznak nem szabad azzal törődnie, 
mit fog vagy mit nem fog tenni a főrendi­
ház. A parlamentnek minden időkre példát 
kell statuálni : eddig ugyanis kormányt nál- 
lunk vád alá nem vontak. Ezzel a kérdéssel 
kapcsolatos a főrendiház reformjának a kér­
dése is.

3. A kereskedelni szerződésekkel kap­
csolatban tárgyalni fogják a vámdijszabás

kérdését is, miután ae ország kereskedelmi 
szerződéseit felmondották és nincs, önálló- 
vámtarifánk, mxfynek alapján az alkudozást 
a külállamokkal megkezdhessék.

4. Á mentelmi bejelentések ügyével 
foglalkozik, amelyeket a december 13-iki 
eseményekkel összefüggésben megindult ren­
dőri vizsgálat miatt tettek meg a Ház legu­
tóbbi ülésen. A bejelentők tudvalevőleg men­
telmi joguk megsértését két tényben látják 
Először: kétségtelen, hogy a nyomozást el­
rendelő indítvány még a képviselőház felosz­
latása előtt kelt, mikor annak kibocsátására 
az ügyészség jogosítva nem volt, mert akkor 
a képviselők mentelmi joga még fenállott: 
a második sérelmet abban találják, hogy a 
képviselőházban történtek miatt vonták őket 
hatósági üldözés alá. A vezórbizottság a 
kérdés tárgyalásánál foglalkozik a mentelmi 
jog tisztázásával s főleg a bizottság hatás­
körét is ki akarja bővíteni. A vezérlő-bizott­
ságban ugyanis az a nézet, hogy a képviselő­
ház függetlensége csak úgy őrizhető meg, 
ha a mentelmi jog a képviselőknek a Ház­
ban elkövetett cselekményére is kiterjed 
olyan értelemben, hogy a Ház engedélye 
vagy határozata nélkül a képviselők ezekért 
nem üldözhetők.

A bizottság ülése háromnegyed 1 órakor 
végei ért: hivatalos kommünikét nem ad­
tak ki.

Bánffy Becsben.
Báró Bánffy Dezső Becsbe utazott. — 

Bánffy utazása — egyes híradások szerint 
a válságos politikai helyzettel van össze­
függésben.

Politikai körökben élénk megbeszélés 
tárgyát képezi, hogy báró Bánffy Dezső ma 
ismét Becsbe utazott és ott a tegnapi nap 
folyamán a vezető katonai körökkel ta­
nácskozásokat folytatott. Ez az eset annál 
inkább okozott meglepetést különösen a szö­
vetkezett ellenzék soraiban, mert tudvalevő-

Vér telem párbajok.
Irta: Szenéry György.

Az újságokban rendesen ez áll : véres 
párbaj ! . . . Ha valaki egy karcolást szen­
ved s vészit egy gramnyi vért, már ez vé­
res párbaj. Holott vannak vérteien párbajok 
is. Es mondhatom, az ilyeneket jobban sze­
rettem pedig passzióval és ami a fő — 
jól öltögettem a sérült gavallérokot, (hej, 
hogy sziszegtek s halványultak a tüszurások 
alatt,) mint véres lefolyásukat. Mert senkii 
sem borítottak gyászba s az úgynevezett ga­
vallérbecsület is megreparálták.

Hadd mondok el egy pár esetet, amik­
nél a derűs és kedélyes mozzanatok se hiá­
nyoztak.

I.
A boldogult B. Gézának volt valami 

kontroverziója, a derék Gagarin hercegünk 
egyik fiával.

Keményfejü makacs fiatalember volt 
mind a két ellenfél. A bókitési kísérletek 
meghiúsultak.

A Géza segédei voltak: Bandi tata, 
(most szenátor, akkor aljegyző) és B. Ká­
roly, a város pénzügyi talentuma, akkor 
szintén aljegyző,

A másik fél segédeire nem emlékszem.
Elég az hozzá, hogy a nevezetes napon 

B. Károly értem jött a Strőblbe, azt mond­

ván, doktor ur kérem jöjjön gyorsan, hozzon I 
magával kötszereket. |

— Mi az ? — kérdém.
— Lövés. Hangzott a lakonikus válasz.
— Hol, mi történt ?
— Itt nem beszélhetek többet.
Ez regényes és rejtélyes. Izgatott a 

dolog. Eelkeltem az asztaltól és követtem Ká­
rolyt. Kocs:baültünk, haza mentein ahol ellátva 
magamat a szükséges kötszerekkel, hajtat­
tunk ki a belvárosi temetőbe. Útközben meg­
tudtam, hogy párviadalhoz megyünk és hogy 
kik az ellenfelek.

Az ellenfelek s a többi segédek már ott 
várakoztak.

A dolog gyorsan ment. A fősegéd, a 
tata harsány hangon publikálta a feltéte­
leket :

— A sértés súlyos természetű lévén, 
így állapodtunk meg: busz lépés távolság 
kétszeri golyóváltás, öt másodpercnyi célzási 
idő. Egy-kettő-liárom — számolás között lő­
hetni. Menjünk! . . , •

Felállottak az ellenfelek. A tata szá­
molt. A Géza pisztolya eldördült. Emberben 
lóban kár nem történt. A pisztolyokat újra 
töltötték. Ezen idő alatt a tata újra meg­
szólalt :

— Haljátok öcskös, ne izéljetck, ha 
I tisztességes emberek vagytok, nyújtsátok 

egymásnak az első lábatokat. A böcsületnek

elég van téve . . . Mondok, ha tisztösségös
emberek vagytok ...

— Annál is inkább — hujjántott közbe
Károly, mert a békítési kísérletről igaz 
ami igaz, — elfeledkeztünk.

Az ellenfelek egymáshoz közeledtek és
megbékéltek.

II.
A második párbajnak, az ellenfelek, U. 

Jani a mérnök és a kántor fia állottak 
szembe egymással. Valahoi kün, a gyevi ka­
pun is túl volt a találkozó.

A dolog komolynak ígérkezett, amen­
nyiben az egyik párbaj segéd D. Miska hon­
védfőhadnagy volt.

A főhadnagy magas termetű, marcona 
legény, hatalmas vállizmokkal, — amint 
neki bemutatttak.

A pisztolyok se mindennapi példányok 
voltak, régi lovassági pisztolyok lehettek 
amitől a puskamüves nem sajnálta a rezet. 
A kaliberük akkora volt, hogy egy kisebb 
fajta dió könnyen bele fért volna.

— Aztán gyerekek, — kezdé az egyik 
félhez fordulva, — semmi szepegés 1 . . Any- 
nyit mondok 1 A párbaj úgy szép, ha ú- 
felek bátran viselkednek. Gyünnek, lőnek. 
Aztán megdöglenek, avagy kibékülnek . . - 
(Eközben egy dió nagyságú ólomgolyót 
adott a kezembe hogy tartsam. E, biz 
istók, golyói . . .) De én megígértem az



»EBRFCZEN 3

leg Bánffynak a vezérlőbizottság tegnap 
-délelőtt tartott ülésén jelen kellett volna len­
nie és pedig annál inkább, mert az értekez­
let napirendjére volt kitűzve az a tárgy is, 
* melynek a szövetkezett ellenzék részéről 
leendő felkarolása érdekében báró Bánffy 
Dezső úgy a sajtóban, mint pedig politikai 
körökben is oly nagy propagandát csinált. 
Báró Bánffy Dezső távolmaradása tehát ha 
nem is akadályozta meg a vezérlő bizottsá­
got a jelzett ügy letárgyalásában, minden­
esetre megnehezítette a vezérlő bizottság 
többi tagjának a kérdés elintézését, mert 
báló Bánffy Dezsőnek eszméjéről lévén szó, 
szükséges lett volna, hogy az indítványozó 
fejtse ki nézetét.

Úgy tudjuk, telefonon kérdezősködtek 
is Bánffy Dezső lakásán holléte iránt, a 
honnét az a válasz érkezett, hogy báró 
Bánffy Miskolcra utazott. Ezzel szemben vi­
szont arról értesítenek bennünket, hogy báró 
Bánffy hétfőn este, a nyugoti pályaudvarról 
a tíz órai személyvonattal Bécsbe utazott, a 
hová reggel meg is érkezett és még a dél­
előtt folyamán a katonai vezetőség két ma- 
gasrangu tagjánál látogatást tett és velük 
értekezett.

1905. május 17..

Tarka históriák.
Néhai Csigó Pél volt tapolcai képviselővel tör­

tént az alábbi kis eset:
Kor.es utón voltak és az öreg Csigó minden 

községnek ígért valamit. A Zánkaiak formálio alku­
dozást kezdtek az öreg úrral.

— Az ellenjelölt — mondja a biró alku kez- 
aen — megígérte, hogy kiépítteti a vasutat Tapol­
cától Balaton-Füredig, és a nép nagyon a pártján 
van emiatt.

— Nohát, — mondja Csigó — ha csak az 
kell, én meg kiépíttetem a vasutat Tapolcától Füre­
dig, meg — v i s s z a 1

Ez hatott.
Csigót megválasztották, de a vasút, — az nem 

épült ki, sem oda, sem vissza.

A gimnáziumban, a természettudományok pro­
fesszora, nagy hévvel magyarázta a föld keletkezését:

— Először izzó égi teát volt, maga is nap, 
amely más napok körül forgott. És milliókig tartott, 
mig a föld lángoló anyagja kihűlt .. .

Az egyik diák felmutatta a két ujját. Szólásra 
jelentkezett.

— Nos, mit akarsz mondani? — kérdé a
tanár.

— Azt, hogy Isten a világot hat nap alatt 
teremtette.

A tanár bosszúsan intett a kezével.
— Azt csak a hittanár ur mondja.

Egy kisebb varosban magas rangú katonatisztet 
búcsúztattak át helyeztetése alkalmából Bankettet 
rendeztek a tiszteletére, amelynek befejezése tánc- 
mulatság volt.

A tánc természetesen nem úgy értetődött, hogy 
kikí táncolt avval, akivel akart, hanem olyan for­
mán, hogy először meg kellett táncoltatni a feljebb­
valók feleségeit.

Akadt egy pár fiatal hadnagy, aki ettől a 
mulatságtól kissé távol tartotta magát, ami arra in­
dította az ezredest, hogy kiállt a terem közepére és 
katonás, harsány hangon kiáltotta:

— líraim !Nem mulatságból vagyunk 
itt? Rajta, tessék táncolni.

Egy régi színházi ember mesélte nekünk ezt a 
kedves apróságot, amely az évtizedek előtti debre­
ceni érdekes szinészvil ágból való :

A segesvári Petőfi-ünnepen tragikusan elhunyt 
hires drámai szinész, a régi klasszikái iskolának 
szinte utolsó képviselője, E. Kovács Gyula egy al­
kalommal, még mint a budapesti Nemzeti Színház 
tagja, lerándult Debrecenbe vendégszerepelni. Az it­
teni színháznál működött akkorra ió öreg Krasznay 
bácsi is, egy joviális, derék ur, kitűnő cimbora, akit 
mindenki szeretett és kedvelt.

A vendégszereplés harmadik estéjén Macbeth 
került színre, E. Kovácscsal a címszerepben, Krasz­
nay is játszott a darabban, Branco szellemét adta, 
aki Macbeth álomjelenésében megjelenik és három­
szor nevén szólítja őt, igy:

— Macbeth, Machbeth, Machbeth!
Ennyi és semmi több. Az előadás kitűnő volt.

apádnak — folytatta az egyik félhez for­
dulva, — hogy egy hajad szála se görbül 
meg. Ha csak a a félelemtől a kórság ki- 
nemtöri valamelyőtöket. . . De ennek meg 
kell lenni! Aki megfeledkezett magáról, mint 
li, annak úriemberhez illően helyt kell állani 
Ezért hát előre !

A mérnök keményebb, elszántabb le­
gény volt, mint a jogonc . . . Ámbár sá­
padt volt mind a kettő ... de a mérnök 
mégis erősebben tartotta magát.

Kimérték a huszlépés távolságot s a 
feleket felállították. Én pedig egy vakontu- 
rást mütő asztallá rendeztem be nagy gyor-

A békítési kísérletek meghiúsultak, ami 
érthető is volt, amennyiben a sértés — ha 
jól emlékszem — íőtársaság előtt történvén4 
okvetlenül vérnek kell folyni.

D. Miska kiadta kezéből a pisztolyokat 
és igyekezett lehető komoly és ünnepélyes 
arcot vágni. És mialatt a segédek a béki- 
téssel kísérleteztek, hozzám állott és súgta: 
egyiknek se lesz kutya baja se . . . De csak 
hadd szurkoljanak.

— Nem is volna tanácsos, — mondám, 
hiszen ha az a golyó valamelyikbe bele sza­
lad, ha csak a lábába is, abból sose lesz ép­
kézláb ember.

— De ne m szalad ám bele!
.— Tán nem puskaporral tetszett . . .
— De bizon azzal! ...

— Avagy be van dugulva apgramidi ? 
I — Nincs biz az ! . . .

Eközben a párbaj feltételeit az egyik 
segéd kihirdette. Egyszeri golyóváltás, lövés 
adott jelre — az egy . . . kettő . . . három 
elhangzása után.

A jel megadatott. A pisztolyok elcsat­
tantak. És soha verőfényesebb, szebb, töké­
letesebb csütörtökre nem emlékezem, mint 
amínőt ez a két pisztoly adott.

S láttátok volna azokat a vérszomjas, 
ádáz villogó szemeket, amikkel az a két el­
lenfél egymást méregette — veszély után — 
ahogyan azok méltatlankodni s boszankodni 
kezdtek . . .

— Miska bácsi, te bennünket nevetsé­
gessé akarsz tenni ? . . . Ez nem elégtétel 1 
A pisztolyok töltve se voltak . . .

— Micsoda ? 1 Halli öcsém azt a pisz­
tolyt ! Szólt s elfordul felhúzta a sárkányt, 
babrált valamit rajta s elsütötte . . .

— Biz azok töltve voltak. Az ellenfe­
lek elnémultak — és összebékültek.

*
Haza menet kinzott a kíváncsiság és 

megkérdeztem a főhadnagyot.
— Mint és hogyan csinálta azt, hogy a 

pisztolyok oly bizonyosan csütörtököt mondtak?
— A dolog igen egyszerű.
— Tán nem tett rá gyutacsokat.
— Dehogy nem! Hanem . . . azok re­

mek, pompás, használt gyutacsok voltak.

E. Kovái’s Gyula remekelt, a könnyen lelkesülő jó 
közönség valósággal ünnepelte. Hanem elérkezett * 
pillanat, amikor Brancő megjelenik és eldörgi a maga 
három szavát. Félelmetesen emelkedett felasülyesp« 
tőből Krasznay s megállva a színpadon, odafordult 
rémlátomésokkal küzködő Machbethez és sejtelmei 
túlvilág! hangon megszólalt:

— Hamlet, Hamlet, Hamleti
Ezzel, mint aki jól végezte dolgát, eltűnt a 

szellem. Hanem az a kacagás, lárma, tombolás, fül­
siketítő dobolás, fütty, ami ezt a hallatlan lapsust * 
nézőtéren követte, szinte leírhatatlan volt. Vége lett 
az egész előadásnak, sikernek és Kovács Gyula * 
felvonás végén félőrülten rohant a kulisszák mögé, 
hogy lerántsa Krasznayt.

— Mit csináltál Miska, az istenért, — rontott 
reá Kovács Gyula és az igazgató, hiszen te Hamle­
tét mondtál, Machbeth helyett!

Krasznay csak vállat vont erre és olympuei 
nyugalommal, arkádiai bonhómiával igy felelt:

— Azt mondtam? Mindegy, hisz azt is csa'k 
Shakespeare irta.

HÍREK.

Megkérjük mindazon vidéki előfi­
zetőinket, akik előfizetési dijaikkal hát­
ralékban vannak, hogy az esedékes 
összegei; címünkre beküldeni szívesked­
jenek, nehogy a lap szétküldése fenn­
akadást szenvedjen. A kiadóhivatal.

— Csokonai utolsó levele. Székes 
fehérvár város régiségtárában érdekes leve­
let őriznek, melyről azt állítják, hogy az volt 
Csokonai utolsó levele. A levelet Csokonai 
Vitéz Mihály súlyos betegen 1804. december 
4-én, tehát halála előtt másfél hónappal Deb­
recenben irta egyik jó barátjához, Obemyik 
Józsefhez, aki akkor Derecskén rektor volt. 
Az érdekes levél még a hetvenes években 
került az Obernyik család utján a régiség­
tárba. Obemyik József halála után ugyanis 
a levél utódaira maradt s igy került Ober­
nyik László, majd utána Obernyik Endre 
református lelkészhez, a kik a fehérmegyei 
Sukorón laktak. Az Obemyik család minden­
kor kegyelettel őrizte a költő utolsó levelét 
s minden bizonynyal ők adták át a levelet 
megőrzés végett a régiségtárba. Csokonai 
levele szóról-szóra igy hangzik :

Rector Obernyik József Urnák 
tisztelettel

Deretekén.
Debrecen, dec. 4. d. 1804.

Köszönöm, Édes Barátom, hogy rólam 
olyan részvétellel emlékezik, — Igen is: én 
még most is beteg vagyok és annyi s oly 
sok rendbeli orvosságokhoz képest szólván, 
talán úgy mondhatom, hogy éppen semmit 
sem javultam. Két hónapja már, mióta mind 
az orvosságokba mind az élés módjába a 
legszorossabb rendet tartom és követem. 
Nints mi látatja! Igaz, hogy itt a Metszők 
Quartélyán sokat, a mit kellene, nem csele­
kedhetni, alkalmatlanság is van ollyan, a mi 
efféle nyavalyában bajt és hátramaradást 
okoz. Legfőbb és minden külső belső Sze­
reknél használatosabb volna a hátgerincnek 
végig való döigölése : de azt magamnak le­
hetetlen megcsinálni, mással pedig nincs ki­
vel tétetni. Ezután való Dietaticum a Nyu­
godalom vclna vagyis a Tsendesség: már 
itt ebben nincs módom ; otthon pedig még 
úgy sem. szókéért bátorkodom megkérni az 
Urat, ne sajnáljon egy vagy két hétre ne­
kem (juartélyt adni magánál: még addig 
megpróbálom az orvos tudomány erejét, 
mindent a mit elömbe ir, ponlig végbe vi­
szek és ha akkor sem érzem osztán semmi 
foganatját, életem nyakába vetem a gyeplíit 
s elkészülve ütközöm belé akármibe, mig

I
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belőlem a kevés élet erő ki nem fogyat-
k0ZÍkMivel pedig a téli hidegbe való utazás 
épen declaratus ellensége az én nyavalyám­
nak: hétképpen kívánnám aniiak mérgétől 
magamat védelmezni. 1. Egy fedeles tsézát, 
vagy ha az nem volna, egy jó crnyős szeke­
ret, óhajtanám, ha az Ur értem beknldene. 
Csak ennyit kérek, és az ur többet ne tsinál- 
jon — szokás szerint. En a deretskei kocsis­
nak örömest megfizetek. Az ülésnek jónak 
kellene lenni, sőt betegnek vadnak. ügy 
tsináltam ki a Mars utat, hogy mivel a reg­
geli idő nagyon hideg és ködös, innen 1U 
órakoi' indulnánk ki és 12-re 1 ertsre érnénk, 
a hová már egv kis betegnek való Leves 
eránt Nótárius Urámákhoz ma előre írtam 
is. Ott 1—5 óráig nyugodván, még Nap 
fenn létével Deretskére bejuthatnak. Ez az 
én kéntelcii kelletlen Planumorn, hdes bará- 
lom, melynek végrehajtását tsak az t i ál­
tal és az Urnái reménylhetvén, botsáss meg, 
ha szerfelett való bizodalmám alkalmatlan­
kodássá válik. Csokonai Mihály ml’, p.

N. B. Elfelejtvén, hogy Tsütörtökön a 
ti. X. 1). r. volna 'szándékom kiindulni.

Újságírók ünneplése. Minden új­
ságíró lelkét mély és őszinte meghatottság­
gal töltheti el az a szép, bensőségteljcs ün­
nep, mely vasárnap játszódott le az ország 
második tővárosában: Szegeden. Két újság­
írót ünnepeltek ott, az egész társadalom 
iszine-javával, a vidéki sajtó két érdemes 
munkását, Kulinyi Zsigmondot és Békefy 
Antalt, akik 25 éve állanak a Szegedi Napló 
élén, s ez idő alatt bőségesen kivették ré­
szüket a város haladásának kulturális mun­
kájából. .lóleső, felemelő érzéssel töltheti el 
az újságírás minden munkását, amikor látja, 
hogy egy müveit város közönsége mily szeretet­
tel veszi körül, mily elismeréssel adja meg a ju­
talmát a kultúrája derék, kiváló bajnokainak, 
akik nemcsak jeles mesterei az újságírásnak, 
tie Ilii és lelkes polgárai is Szeged városá­
nak. Mert Szeged városa valóban nagy abban, 
hogy ujságiióból polgárokat neveljen ; pol­
gárokat. akik levetkőzték magukról a bohém- 
ség köpönyegét, amely a legtöbb esetben a 
könyelmüség és léhaság takarója s műkö­
désűkkel, egész életükkel kivívják és mél­
tán élvezik a társadalom beesiilcsót.

Az ünnep délután a városháza épületé­
ben volt, amelyen képviselve volt a városi ha­
tóság. az állami hivatalok, a függetlenségi 
pár, a nőegyesiilet, az egész közélet, keres­
kedő- és iparososztály s több nagyobb vidéki 
szerkesztőség, kulinyi betegsége miatt nem je­
lenhetett meg. Lázár György polgármester ün­
nepi beszédében a szegedi társadalom kiisme­
rését fejezte ki a jubiláns hírlapíróknak és több 
ezer aláírással két diszalbumot nyújtott át. 
Szávny Gyula a vidék hírlapírók szövetsé­
gének remek ajándékait nyújtotta át s pááti- 
kus beszédében köszönetét mondott Szeged 
városának a sajtó ily rendes megbecsülé­
séért. Az ünneplő közönséget egészen magá­
val ragadta ezután l’ósa Lajos költői szép­
ségekkel teljes, szárnyaló hévvel előadott 
beszéde, a melyben ez az aranyszívű nagy 
költő lelke mélyéből fakadó gyönyörű sza­
vakkal üdvözölte régi, benső barátait, — a 
jubiláns írókat. A megragadó beszédet zugó 
tapsviaar kísérte. A betegsége miatt a meg­
jelenésben gátolt Kulinyit több küldöttség 
fölkereste lakásán. Üdvözlő táviratot kül­
dött: Rákosi .lenő, Fáik Miksa, Margalits 
Kde, Szterényi József, Enyedy Lukács, az 
összes hírlapírói egyesületet, a legtöbb fővá­
rosi és vidéki újság.

tást közöl arról a tárgyalásról, a mely iSzer-
giusz nagyherceg gyilkosa, Kalajev ellen 
folyt. Kalajev a tárgyalás egész folyamán 
rendkívül nyugodtan viselkedett s minden 
szavából kilátszott bátorsága., és halálmegve­
tése. Az elnök kérdéseire, vajon megkapta-e 
a vádiratot, Kalajev ezt felölte:

—■ Mindenekelőtt megjegyzem, hogy 
nem vagyok vádlott, hanem mint fogoly ál­
lok itt. Hadviselő felek vagyunk. Ónok a 
kapitálistáknak és a cár kormányának meg­
fizetett orgánumai, én a forradalmáir-szociá- 
lista, a nép megmentője vagyok.

Kihalgatása folyamán Kalajev a követ­
kezőket mondta:

— Megvallom, hogy Saergiusz nagy­
herceg az én kezemtől esett el, de a köz er­
kölcsösségre való tekintettel nem valhatam , 
magamat bűnösnek. Szergiusz nagyherceg a j 
reakciót képviselte és. tevékenysége szoros 
összefüggésben volt a cár kormányával, a 
melynek minden cselekedetét inspirálta. Bzer- 
giusz nagyon sok bűntettet követett el a 
nép ellen s különösen ő. volt az, a kinek 
tanácsára minden intellektuális mozgalmat 
üldöztek, a közoktatással foglalkozó, egyesü­
leteket bezárták és a munkásokat politikai 
tekintetben demoralizálták. Az ő ösztökélé­
sére üldözték mindazokat, akik a mostani 
állapotok ellen tiltakoztak. Az a politika, a 
melyet a kormány követ, az ö befolyásának 
karakterét viselte. De még sokkal veszedel­
mesebb és rosszabb volt az u befolyása, a 
melyet magára a cárra gyakorolt. Az oiosz 
nép az 6 politikája ellen fordult és a forra­
dalmárok kénytelenek voltak erőszakot al­
kalmazni ez ellen a politika ellen. A leszá­
molás ideje elérkezett. Sipjagin és Pléhve 
meggyilkolása intésül szolgálhatott volna 
neki, de a nagyherceg nem figyelt rá s e 
miatt ő neki is cl kellett esnie.

A vádlott védőjének beszéde után igv 
szólott a bírókhoz :

Önök a zsarnokság képviselői, én 
pedig az igazságnak a nép által megbízott 
végrehajtója vagyok. Bennünket a jog és 
az igazság választ el egymástól. Sok száz, 
meg ezer tönkretett exiszteneia vádolja önö­
ket; a vérnek és a könnynek egész tengere 
követel bosszút és mind az, a mi mostan 
történik, azt a reményt kelti bennem, hogy 
ez a bosszú nem fog sokáig késni. Gyaláza­
tos vereségiünk, a katonai hatalom megsem­
misítése, az állam pénzügyi és efuuiösi 
csődje és a monarkista elv veszedelme, 
mindez arra buzdítja a munkás-osztályokat, 
hogy nyíltan lépjenek a forradalom terére. 
Boldog és büszke vagyok, hogy kötelessége­
met teljesíthettem és hogy a szabadságért 
meghalhatok.

Kalajev nyugodtan hallgatta meg a ha­
lálos ítéletet, azután igy szólott:

— Az önök Ítélete boldoggá tesz engem 
s remélem, hogy lesz annyi bátorságuk, 
hogy ezt az Ítéletet épp oly nyilvánosan 
fogják végrehajtani, mint a mily nyilvánosan 
néz a forradalom az önök szemébe.

Saergiues nagyherceg gyilkosa.
Párizsból jelenük: Az orosz forradalmárok 
újsága, a Tribnna Russe, részletes tudósi-

— A resicai nagy bányaszerencsét­
lenség. Resicáról táviratozzak, hogy az Al- 
mássy-tárnában történt bányalégrobbanásnak 
huszonegy halottja van. A robbanás idején 
180 munkás dolgozott a bányában és 159-en 
szerencsésen megmenekültek, a többit elte­
mették az összeomló tömbök. A huszonegy 
halott közül eddig nyolcnak találták meg a 
holttestét. Gondolni sem lehet arra, hogy a 
tárnában leszálljanak, mert a bánya még 
egvre ég. A földművelésügyi minisztérium s 
a bécsi központi igazgatóság kiküldött kép­
viselői tegnap érkeztek meg és konstatálták, 
hogy a szerencsétlenséget el lehetett volna 
kerülni, ha az előírásokat betartják. Azt 
is megállapították, hogy a bányászok már 
nyolc nap előtt figyelmeztették a leszállást 
mégis megengedték. A szerencsétlenül járt 
emberek közül nyolcat ma temettek el óriási 
részvét mellett. Az áldozatok közül tizen­
kettő nős ember volt, kilenc nőtlen. Kette­

jüknek nyolc-avolc gyermeke van. A meg», 
indított gyűjtés már eddig is több mint ezer 
koronát jövedelmezett. A pénzt, az árván 
maradt családtagok kapják..

— Kérelem & debreceni jótékony 
nőegylet választmányához. A debreceni 
jótékony nőegylet, mely a közönség által 
bizonyára ismert és: méltányolt okokból már 
fél év óta nem tartott mulatságot szegényei­
nek és árváinak javára, tekintettel arra, hogy* 
szegényeinek száma napról-napra emelkedik: 
és jövedelmének főforrásai: az utcánként való 
gyűjtés és a különböző mulatságok rende­
zése elmaradtak, elhatározta, hogy fi hó 
27-ikén a nagyerdei Dobos pavillonban tánc­
cal egybeköti nyári mulatságot rendez. Fel­
kérem ennélfogva a választmány összes tag­
jait, bpgy a mulatság sikerének biztosítására 
szíveskedjenek f. hó 17-ikén délután 4 óra­
kor a nőipariskola helyiségében megjelenni.. 
Nemkételkedem, hogy választmányunk buzgói 
tagjai, kik hosszú éveken át lankadatlan buz­
galommal, érdeklődésük melegségével, ne­
mes ügyünk iránt érzett szeretetükkel min­
den törekvésemben támogattak, most sem. 
fognak késni odaadó munkásságukkal egyle­
tünk régi jó hírét emelni, a mulatság sikerét 
biztosítani elkövetvén mindent, hogy váro­
sunk nagy közönsége elhozza a nemes célra, 
filléreit annál is inkább, mivel a debreceni 
jótékony nőegylet régi múltjához híven val­
láskülönbség nélkül gyakorolja könyörülő 
szeretőiét és jótékonyságát. Tisztelettel Deb­
recenben, 1905, május 15. Veressné Szath- 
máry Teréz, a debreceni jótékony nőegylet 
elnöke.

— Csokonai dalok. A „Csokonai körm 
kiadásában Csokonai V. Mihály hazánk 
nagy költője halálánek százéves évfordulója 
alkalmából éppen most jelent meg a „Cso­
konai dalok“ 1. füzete P. Nagy Zoltán ze­
netanár művészi átiratában zongorára és 
ének hangra. Az 1. füzet tartalma a követ­
kező: 1.) A tihanyi echóhoz. 2.) Miért ne­
innánk. 3.) Az esküvés. 4.) Felfogadtam száz 
meg százszor. 5.) Tartózkodó kérelem. 6.) 
Szerelemdal a csikóbőrös kulacshoz. A csi­
nosan kiállított füzet ára 3 korona. Kapható 
Csáthy Ferenc könykereskedésében.

— Bútorasztalosok sztrájkja. Tud­
valevő, hogy a bútorasztalosok tegnap előtt* 
sztrájkba lépiek. Ennek folytán tegnap dél­
után tartották meg a békéltető tárgyalást, 
amelyen a hatóságok részéről Polgár ipar- 
felügyelő, Vetéssy rendőrfogalmazó és I)r- 
Rédei kamarai segédtitkár jelentek meg. A 
munkarend tekintetében a munkaadóknak 
nem volt semmi kifogásuk, azt változatlanul 
elfogadták. A munkabér árszabályzatra nézve 
a mesterek küldöttsége még nem nyilatko­
zott. Valószínű, hogy ma tanácskozásra gyűl­
nek egybe a mesterek, s módjuk lesz nyi­
latkozni a munkások által beterjesztett ár­
szabály felett,

— Felhívás Debrecen szab. kir. 
város közönségéhez. Folyó hó 21 -ik nap­
ján Csokonai Vitéz Mihály halhatatlan em­
lékű lantosunk, városunk szülötte halálának 
százados évfordulóját üli a „Csokonai Kör.“ 
De ez az ünnep nemcsak a Csokonai köré, 
nem is Debrecen városáé, hanem az egész 
magyar nemzeté. Ezeken a napokon az egész 
magyarság lelke ide figyel, az együttérzés 
nemes ihletével ide száll gondolatban, s szive 
nemes lelkesiiltségónek hivatott képviselőit, 
a hazai irodalmi társaságok előkelőségeit el­
küldi, hogy nevében, az egész nemzet ne­
vében, áldozzanak nagy lantosunk emléke­
zetének. Fogadjuk hát a nemzet lelkének, 
irodalmának e hó 20-án városunkba érkező» 
képviselőit ünnepi képpel, magasztosult ker 
délylyel. öltsön lobogó díszt az egész város, 
s ezeket a lobogókat kérjük hagyják mind-" 
addig házaikon, mig ünnepségünk lezajlik^
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Debrecen, 1905. május 15. A Rendezőbi- 
«ottság.

— Műkedvelői előadás. Debreceni 
iparos ifjak junius hó 3-án a Margit fürdő 
villannyal világitott dísztermében jótékonv- 
célu műkedvelő előadást rendeznek, mely 
alkalommal színre kerül Szigligeti Ede ki­
tűnő népszínműve, „A cigány“. A szerepek 
jő kezekbe vannak letéve; a próbák már 
javában folynak s előreláthatólag igen fé­
nyesnek ígérkezik az előadás. A rendezőség 
élén Schaff János elnökkel, költséget és fá­
radtságot nem kiméivé buzgólkodik, hogy ez 
■estét mindenkire nézve kedvessé és kelle­
messé tegye. Az előadás tiszta jövedelme a 
helybeli siket-néma intézet javára fordittatik. 
Jegyeit kaphatók: Papp József cipész üzle­
tében Csapó-u. 47; Schaft Jánosnál a koro­
nában ; Pignicki Lajos fodrász üzletében Hu­
nyadi-utca és az összes szereplőknél.

— Véres párbaj. Ladányi Géza haj- 
draezoboszlói ezolgabiró minap véres kard­
párbajt vívott Kovács Bálint ottani városi 
főorvossal. Kovács jelentéktelenül, Ladányi 
Géza súlyosan sérült meg.

— A Zenede hangversenye. A deb­
receni zenede egyleti helyiségében 1905. évi 
május hó 18-án, csütörtökön este 7 és fél 
órakor zenekari hangversenyt rendez a kö­
vetkező műsorral: 1. Kóler Béla 139. mü. 
Csokonai nyitány. D-moll. Előadja: a zenede 
zenekara. 2. Wéber C. M. 79. mü Zongora- 
verseny F-moll. Zenekiséret mellett előadja: 
-Tabloncay Lenke. 3. Lavotta Rezső. Menuet. 
Előadja: a zenede zenekara. 4. Schubert F. 
139. mü. Ham előtt. Húsz Lajos karnagy 
vezetése alatt előadja: a zenede vegyes ének­
kara. 5. Mascagni P. A parasztbecsület dalmű 
előjátéka s a Siciliana. Előadja: a zenede 
zenekara. 6. Bee bőven L. 50. mü. F-dur ro­
mánc. Zenekiséret mellett eiőadja: Weszp- 
rcmv Andor. 7. Meyerbeer J. Próféta dalmű­
ből a Koronázási induló. Előadja a zenede 
zenekara. A zenekari számokat Füredi Jó­
zsef és Schillei János karmesterek vezénylik. 
Belyárak: számozott ülőhely 1 kor. 50 fill,, 
számozatlan ülőhely I kor. Kezdete este 7 
fél órakor pontban.

— Nyomdászok mulatsága. Junius 
4-én lesz a tavasz első nagyobb mulatsága. 
Ekkor tartják meg a nyomdászok tavaszi 
mulatságukat. A nyomdászok, — a kik Gut- 
Lember óta hű segítőtársaink nekünk is és

— Méhészek gödöllői tanulmány - 
I “tja. A hajdumegyei méhészegylet ezúton 
r értesíti tagjait, hogy a bármely kocsiosz- 
* tályra és fólárumenetjegy váltásáig jogosító 

igazolványok megérkeztek s azon elismer­
vény ellenében egyleti titkárunknál (formiere 
iroda) a nap bármely órájában átvehetők. 
Indulás e hó 20-án este 18 óra 35 perckor. 
Miután az igazolványok 3 hónapon belül 
gyorsvonatra is érvényesek, ki ki tetszése 
szerinti időpontban térhet vissza.

Egyleti titkár említett nap estéjén 9 
órakor már az állomáson várja a kiránduló­
kat s itt fogja megadni a szükséges tudni­
valókat. Ugyan ő jelentkezéseket korlátolt 
számban még mindig elfogad. Elnökség.

— Hétszázezer koronás kártya-
veszteség. A Nemzeti Kaszinóban néhány 
nap előtt nagy kártyajáték folyt. Justh Béla 
állítólag hétszázhuszezer koronát vesztett s 
azt beszélik, hogy Szapáry Pál gróf, Sigray 
Antal gróf és Thurn-Taxis herceg voltak a 
szerencsés nyerők.

—- Esküvő. Farkas Antal posta és tá­
vírda tiszt tegnap vevette oltárhoz Lengyel 
Margit kisasszonyt, özv. Lengyel Pálné leá­
nyát Debrecenben. A díszes esküvőn nászna­
gyokként szerepeltek : -"Jsatth Zsigmond és 
Popovits István p. felügyelők. Az esküvő 
után ^ tartott díszes lakomán az első felkö- 
szöntóst az uj párra a menyasszony 83 éves 
ref. pap nagyatyja mondta. Az ifjú pár 
nászúira ment.

— Gazdasági munkások. Püspök­
ladány község elöljárósága átiratban közli a 
város tanácsával, hogy Püspökladányon mint­
egy 200 olyan gazdasági munkás van, akik­
nek még az aratási időre cséplési és kaszálási 
kötelezettségük nincs. Ez a hir különösebben 
a gazdi! kát érdekelheti, különösen azokat, a 

I kik mezei munkásokról még rém gondoskod­
tak. Mindennemű megkeresés Püspökladány 
község elöljáróságához intézendő.

Rendőri hir. Szabó József keres­
kedő feljelentette a rendőrségen Kies György 
volt hetesét, s panasza az, hogy a piacon 
árult gyékénykosarak és seprők árábft négy 
korona 12 fillért saját céljaira elköltölt s az 
összeget nem téritette meg. A rendőrség 
megindítja a szabályszerű eljárást.

léíekölő munkával idő előtt sirt ásnak ma­
guknak, — fényes műsorral gondoskodtak 
arról, hogy a mulatságukra menő vendég 
kellemesen érezze magát. A rendezőség tag­
jai; között helyet foglalnak csaknem az ös­
szes debreceni nyomdászok. Lesz hangver­
seny, miikcdvclőelnarlás, szavalat és utánna 
fc'ine reggelig! A kiváló műsor záloga a jól 
mulatósnak!

A nyomdászok a táncmulatságra rend­
kívüli izléoes meghívókat küldtek szét. A ki 
meghívót véletlenül nem kapott és arra 
igényt tart, — forduljon a rendezőséghez.

Az estély műsorát itt adjuk:
1. Nyitány. Előadja: Kiss B. zenekara. 

2. Tüzek. Irta Kiss József. Szavalja: Dózsa 
György. 3. Bihari kesergő. Groizinger Iván 
átirata. Hegedűn előadja Karakas István. 4. 
A mama kedvence. Irta : Rudnyánszky Gyula, 
előadja: Herényi Gábor. 5. Népdalok. Énekli: 
a Nyomdász Szakegyesület Dalköre, Hóra 
Károly karnagy vezetésével, fi. Angolkisasz- 
szony. Bohózat egy felvonásban. Irta Mor- 
vay Zoltán. Szereplők: Libuc Gergő — Ta­
kács S. Magdaléna neje — Szabó Ida, Ida 
Kies Erzsiké, Pali, huszár-önk. — Herényi 
fr, Timsó Muki — Végh János. Súgó: Bo­
tos Sándor. Jegyek előre válthatók Gyürky 
Sándor és Mihály Sámuel urak papirkerei- 
kedésében és a rendezőség tagjainál. Zenész 
Kiss Béla.

x Speciálisba férfi, fiú és gyermek 
szalmakalapokban Fekete Jakab férfi divat 
kereskedő. Debrecen.

x Helyi kepes levelezőlapok legújabb felvételek 
100 drb. 90 kr Harmati Pál antiquáriumában Fii- 
véazkert-u. 14. Telefon 374. Irószek nagyválasitékban.

x Ki akar olcsón ruháskodni, az 
vegyen szép és olcsó angol és belföldi divat- 
szövetet eredeti gyári árban Ranunkel H. 
és fia cégnél.

x Üzleti könyvek félárban. Cim a 
kiadóhivatalban.

x 500 drb. minta érték nélküli zacskó 
felárban eladó. Cim a kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK.
Bánffy szereplése.

Budapest, május 17. A független­
ségi pártkör vezetőségéhez a mai na­
pon az a hir érkezett Bécsből, hogy a 
délelőtt folyamán Bánffy Dezső bárót a 
király kihallgatáson fogadta, s a hir 
tartja magát, hogy Bánffyt a kabinet- 
alakitással is megbízta. A forrás, amely­
ből ez a hir jött, azt is mondja, hogy 
Bánffy megbízatása esetén a szabadelvű 
párt feloszlik és uj pártalakulás követ­
kezik be. A függetlenségi képviselők 
nagyon komolyan veszik a hirt, amely 
azonban még megerősítésre szorul.

A spanyol király születésnapja.
London, május 17. Edvard, angoL 

király, XIII. Alfonz spanyol királyt hol­
napi születésnapja alkalmából az angol 
hadsereg tábornokává fogja kinevezni-

Meggyilkolt orosz vezérőrnagy.
Pétervár, május 17. Chokolovszkí 

vezérőrnagy, Kiel kormányzója ma me­
rényletnek esett áldozatul. A színházi 

! előadás alkalmával revolverrel rálőttek:. 
A merénylő elmenekült: állapota ag­
gasztó.

Az orosz-japán háború.
London, május 17. Tokióból je­

lentik, hogy északi Koreában a japá­
nok fokozott tevékenységet fejtenek ki. 
Legközelebb is 4000 gyalogost szállí­
tottak partra ; az oroszok figyelemmel 
kisérik a japánok mozdulatait és Rost- 
destvenszki hajóhadának torpedó-naszád­
jai különböző helyekről figyelik a ja­
pánok hadműveleteit.

Öngyilkos asztalos.
Karcag, május 17. László Dániel 

asztalosmester ma borotvával felmet­
szette hasát, minek következtében, bár 
azonnal orvosi segélyben részesítették, 
meghalt. Özvegyet és hat kiskorú ár­
vát hagyott hátra. Tettének oka isme­
retlen.

Orosz forrongás.
Riga, május 17. Tegnap este a IVör- 

mann-kert rács mögül egy kozák járőrre bom­
bát dobtak, amely a járóőrt. kisérő rendőr- 
hivatalnokot lábán találta, amidőn azonban 
főirobbant, csak egy lovat sebesitett meg. A.
tömeget, amely a robbanás helyén össze­
gyűlt, a kozákok szétszórták.

Kameneo-Podolsski, május 17. A rósz - 
kuropi és kameneci kerületekben megszűnt, 
a parasztmozgalom.

Pétervár. május 17. A „B.rsevija Yje- 
domoszti“ jelenti, hogy a felső hadbíró­
ság eltörölte a varsói hadbíróság amaz Ítéle­
tét, amelyet a januári zavargások alkalmából, 
négy munkást halálra Ítéltek és törvényte­
lennek mondta ki a munkásoknak a hadbí­
róság elé állítását, mert tettüket a katonai 
bíróság kiküldése előtt követték el.

RÉSÉN Y-CSARNOK.
Apáca és kegyencnő.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította: Szabó Antal. 1 

A szabad szájú.
„A szabad szájú, a szabad szájú lw 

ezen felkiáltást lehetett hallani a 1846-ik év­
nyarának egyik reggelén több ajkról ellsb- 
benni a mariahilfi utcán. E kiáltás egy öreg 
urnák szólott, ki a vámvonal felől jött, a 
arra a nagy Stift utcába lépve az általánsa; 
figyelmet magára vonta.

63—64 éves agg lehetett az, hófehér 
hajjal, s erősen markirozott vonásokkal, kow. 
moly halvány arcán.



DKBBEOZEN6
Azonban a gúnynevet a lehelő legel- 

fojtottabb hangon ismételték, mert az öreg 
úgy ingadozott, mint egy részeg vagy hé­
téig, és sirt, mini a gyermek, s összefüggés­
telen szavakat mormogott maga előtt.

Befordult az imént nevezett mellék­
utcába, s ott egy szerény háznak kapuja 
előtt tűnt el.

De itt is hallotta volna a kopott ka- 
bátu öreg ur gúnynevét, ha gondolataival 
isten tudja hol nem lett volna, s ha hallotta 
ée látta volna a gonosz nyelveket és ostoba 
embereket.

A kapu alatt a házmester, egy fényes 
libertás hórihorgas inassal beszélgetett, s je­
lentőség teljesen suttogta: „A szabad szájú I“

„Valószínűleg újra valami csínt köve­
tett el, különben nem sima, mint egy vén 
asszony“, folytató a cerberus, a mint az öreg 
eltűnt látköréből. „Szabad szája hivatalától 
s kenyerétől megfosztotta, s még egyszer 
megéri, hogy a hűvösre jutatja“.

„Hát csakugyan elbocsátották ?“ kérdé 
az inas.

„El, még pedig most nem régen. Elég 
türelmesek voltak iránta1, feleié a házmes 
tér. „De az elnök ur már nem tudta tovább 
eltűrni, hogy e vén szabad szájú a maga 
hatáskörén túl is mindenbe, reá nem tartozó 
hivatalos dolgokba is bele ártotta magát. 
Pedig ha a hivatalban sok dolga görbén 
megy is, azt egy ilyen vén hivataltiszt 
ugyan egyenesre nem igazítja, sőt még na­
gyon meg fogja bánni, hogy 50 év alatt 
nem tanult meg hallgatni és hajlongani. 
Őt magát nem sajnálom, csak két leányát, 
kik sebesre varrják újaikat, hogy a keskeny 
nyugdijat egy vonalnyival megtoldják11.

„No, de hiszen a leányok szépek is, ha 
akarnák . . .“

„Igen, ha akarnák, de nem akarnak, 
Roland ur. Az ön bárójának levelét ugyan 
becsempésztem Paulina kisasszonyhoz, de 
fura ugyan nehezen kap választ. Pedig sze­
reti a piperét, s magasan hordja az orocs- 
káját, de nem oly könnyű portéka, és sokkal 
jobban van nevelve, mintsem hogy magát 
egy férfinak, kivel az utat az oltárhoz meg 
nem tette, nyakába vesse“.

„Fájdalom, e báró már megtette ezen 
utat, jegyzi meg az inas nevetve. Ö nős és 
családapa; de ennek dacára meg van az 
ilyen uraknak az ilyen előkelő szenvedé­
lyük, melyért néha nagy jövedelmeikkel, 
sőt egész vagyonukkal is adóznak, ha va­
laki jél tudja őket a járszalagon vezetni. A 
Biencnl'eld család igen jó helyzetbe jutna, 
ha az öreg szeme hunya, s leánya az okos 
leányok közé tallóznék. Önnek sem lenne 
benne kára Kerbler ur“.

„Hiszen én örömest keresem meg a 
pénzt, do félek, hogy itt ugyan nem nagy 
üzletet csinálok11.

„Ki tudja, igen jó mesterségünk van,
■ szükség mely az ilyen affairekben a leg­
szerencsésebb közvetítő11. E percben a kéjein­
két ügynöke mellett egy fiatal ember sietett 
el, s a lépcsőkön sebesen ugrált felfelé.

„Still Antal ur, egy fiatal szegény gyá­
ros, a kiről azt állítják, hogy Paulin kisasz- 
szony jegyese", mondá a házmester.

„Az ilyen akadályokat könnyű átug­
rálni, vagy az útból elhárítani, csak más 
akadály ne legyen. A viszontlátásig Kerbler 
ur! El ne felejtse, hogy Paulina kisasszony 
minden levelének üt fényes arany a dija".

„Csak kék tentával, hátamra ne írják 
azokat a leveleket.“ mondá a cerberus, s 
odújába húzódott vissza.

Poland pedig egy bérkocsiba vetette 
magát, s a Prater utcába hajtatott, hogy 
urát megvárja, ki az Erfensteins pa- 
kár palotájába fényes estélyre volt hiva- j
talos. . , 1

Bár a ravasz szolga a stílt utcai ház- j 
Kan csupán a házmnstert hódította a maga 
részére, még is a remény szárnyait vivé 
arának, mert könnyeket látott a vén Bienen- 
Jeld szemébe, s ha szép leányoknak szegény 
szülői vannak, akkor jő vásárjuk van az 
erénvre alkudozóknak.

*I)e Roland elfelejtette, hogy nem csak

a fájdalomnak, hanem az ölömnek is van­
nak közegei.

S valóban az öröm könnyei voltak 
azok, a melyek az öreg Bienenfeld halvány 
arcán alá peregtek, a mint a Mária stílt 
utcából lakása felé támolygott.

Örömkönnyek azok, a melyeket még 
most is fényleni látunk, a midőn a negye­
dik emeleten egy szegényes szobába be­
lépett.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Melyik kötés kötelező. A budapesti 

áru- és értéktőzsde tanácsa május tizennyol­
cadikén értekezletet hivott egybe, amelyen 
az adásvételi kötelezettség módosításán 1 
akaija meghallgatni a kiválóbb tőzsdetagok 
véleményét.

Az értekezlet egybehivásának oka az, 
hogy néhány tőzsdetag panaszt tett azért, 
mert több konkrét esetben az ő kínálatukat 
nem fogadták e) a tőzsdén és a megkötött 
ügyletet ezáltal meghiúsították. Az ügyletek 
megkötését szzal tagadta meg az egyik szer­
ződő fél, hogy a másik hitelképessége nem 
elég biztosítékot ad. Másrészt annak a kér­
désnek eldöntése kerül napirendre, hogy a 
kikiáltás után más által elfogadott ügylet 
már jogérvényesen megkötendőnek tekintendő, 
vagy pedig csak akkor kötelező, ha a kikiáltó 
fél is újólag beleegyezését adja a kötéshez. 
A tőzsdeszokványok már eddig is kellőképen 
intézkedtek, hogy miképen kell az ügyletek 
megkötésénél eljárni, de amitó többféleképp 
interpretálják a tőzsdeszokványok erre vonat­
kozó határozatait, sok visszaélés történik a 
tőzsdén az adott szó megtartásának rovására. 
A tőzsdetanács az értekezlettel el akarja érni, 
hogy a szokványok homályos részleteit kel­
lően megvilágítsa és a tőzsdei üzlet mostani 
forgalmához és hatásköréhez képest modem 
alapon kiegészítse.

Magyarország erdőhíitoka. Az or­
szág erdőgazdaságilag müveit területe 13 
millió 018.647 hold, amely a múlt évben 
7607 holddal szaporodott. Ez a szaporodás a 
területek újabb fölmérésének következménye. 
A folyamatba tett birtokrendezéssel főleg 
Huny a dmegy ében lettek oly erdőterületek 
felvéve, emelyek eddig nem voltak erdőnek 
nyilvántartva. Vaderdők száma 19.075 h. futó­
homokon levők : 1153, föltétlenül fentartandó 
és adó alá nem eső erdő 6468. A tölgyerdők 
kevesbedtek, a fenyő-, a bükk és más lomb- 
faerdők gyarapodtak. A tényleg beerdősitett 
terület 107.641 hold, beerdősitésre vár 68.857 
hold. A tavalyi erdősítést igen hátráltatta a 
tavalyi szárazság, de hogy az erdősítés iránt 
való kedv fellendületben van, kitűnik abból, 
hogy olyan erdősítés is történt 7151 holdon, 
amire a birtokosok nem voltak kötelezve.

Aradi bervásár és vzakgyülés. Az
Arad-Hegyaljai Bortermelők Egyesülete má-

I . ,<•
1905. május 17

"■ ># r*
• jus 27, 28 és 29. napjain Aradon regionális 
; borvásárt rendez. Az előkészületek folyamat­

ban vannak és a nagy számmal érkezett je­
lentkezések arra engednek következtetni» 
hogy ez a borvásár igen jól fog sikerülni és 
kitűnő alkalmat fog nyújtani az A rád-Hegy-, 
alja eladó borkészleteinek megismerésére. K 
borvásár alkalmával az aradi bortermelők 
meghívása folytán a Magyarországi Borter­
melők és Borkereskedők Országos Szövet- 
sége szakgyülést rendez. E végből e hó 8>-án 

I Aradon Solymossy Lajos báró elnöklete 
I alatt értekezlet volt, amelyen az aradi ren­

dező-bizottság részérél Szabó Zoltán, Bódy 
Bódog, Kosinszky Viktor, Bing Béla és Neu­
mann Ármin, az országos szövetség részé­
ről pedig Molnár Lipót igazgató vettek részt. 
Az értekezlet elhatározta, hogy a szakgyü­
lést vasárnap, május 28-án d. e. 9 órakor 
tartják meg Arad városháza dísztermében. 
A napirendre; a következő .kérdéseket mz ék 
ki: 1. A borértékesilés akadályai és ezek el­
hárítása, Előadó Nagy György kir. tan., a 
szövetség alelnöke. 2. Vámterület és borgaz­
daság. Előadó Molnár Lipót igazgató. 3. A 
borügynöki intézmény országos szervezése. 
Előadó Zwack Ákos, a szövetség szakelő­
adója. A borteimelők és borkereskedők köré­
ben élénken érdeklődnek ezen szakgyiilés 
iráni.

UiVi.X I; ! . *>/.•;. r_ ‘ í . i j í I i í 1 [ \ . / i
A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi 

csarnok jelentése.
1905. május 17.
A) Hízott sertések ára: 1. A) Magyar 

elsőrendű. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm: 
felüli súlyt an) 180—131 fillérig. Öieg közép (j á-
renkint 300— 400 klgr-ig terjedő súlyban)-------------
fiáéiig. Fiatal nehéz (páronkint 3.90 kgrammon felüli 
.■súlyban) 139—141 fillérig. Fiatal közép (páronkint. 
251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 139—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 139—141 fillérig. — II. M agya r 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammos, 
felüli súlyban) — — fillérig. Közép (páronkint" 
240—280 kilogramm súlyban)--------- fillérig. Kön­
nyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
--------- fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 200 kilogrammon felüli súlyban 189—14G 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 137—138 fillérig. Könnyű (pá: n- 
kinl 240 kilogrammig terjedő súlyban) 136—137 
fillérig IV. R o m á n i a i eredeti (Stachl): 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) 
-------------fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)--------- fillérig. V. Szerbia;
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban) 
j36—137 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo­
grammig terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű 
lpáronkint 240 kilogramm1» terjedő súlyban) 
132— 133 fillérig, A hizott sertés üzletirányzats . 

tartott.

Ki ráz®

SZABADALOM!

on sm mm
SZABADALOM!

Sfagaria DTcolypapir.
MiiiaA.VöBcUÄi.. iiranw."... .iríiVWfWHJvVv ,361

120 cm. széles. 0RF* Méter 50 fill. "Wffl 
mm « * legtisztább és legbiztosabb

«molyóvószer.
asCTwrawMmmw mii ui..!iiiiiiusi«i»ietmw™tB»^.>B»iWBM

Ruha!'Zf4u,óryek és ládák bcterejcetésóre; posztó- szőrme tubák; selyemmel és | 
■■—mi i.«>«lmommal bárronynya! bevont bútordarabok betakarására. "..... . ™

iMindenütt 
kapható !! Belsőt Frigyes BÜB*PEST

-------  „A FEKETE KUTYÁHOZ“. ---
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3Tlattoni
m SrzséBet Sósfürdője •

gyógyhely Budapest (Budán). 
Ffirdöidény: április 23-tól október 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészséges 
fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. — 
Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

Dl réti német posta és gyors gőzös szolgálat, személy­
szállítás a világ minden részébe.

Hamburg- eí"-, -Newyork
Hamburg—Mexikó 
Hamburg—Kuba 
Hamburg—Franciaország 
Hamburg -Anglia 

Hamburg -Közép-Amerika

H amburg—Brazília 
Ha mburg—La Plata 
Ha mburg—Kolet-Azaia 
Ha mburg—Afrika 
Hamburg—Kanada 
H amburg—Nytigat-Iudia

Genua—Newyork 
Nápoly—Newyork 
Genua—La Plata 
Dove r— Newyork 
Cherbourg—Newyork 

Antwerpenből Canadába, Rrpsiliába. La Platába, 
Nyugat-Tndiába, Guba, Mexikó és Kolot-Azsiába. 

Havreból Brasiliába, Ny ugat-Indiába, Cuba, Mexikó 
és Közép-Amerikába.

Boulogneból Nowvorkba. Brasiliába és La Platába.
A Hamburg—amerikai vonal gőzösei fényes 

ellátást nyújtanak, kitűnő és kényelmes utazást 
úgy a magán, mint a fedélközi utasoknak.

MKa Tengeri kéjutazások: «»a
Nyugat-Tndiába Közép-tengerre
A Keletre A Riviérára
Az Északi-földre Irland és az Hszuki virkra
ír- és Skőtorszába s valamennyi hires fürdőhelyre.

Tengeri kirándulások, smza
Közelebbi felvilágosítás kapható 

összes ügynökségénél és
a Hamburg—Amerikai vonal
:...........személyszállító osztályánál

társaság

ial Hamburg.

mmmmmm m
■ Megérkeztek!! i
® a tavaszi idényre a legújabb ^

■ Női divatszövetek, I
9 <*yap|o és borduros De- | 
* lelnek 50 krtól feljebb, | 
jg Bluse selymek, | 
m Divatos ruhadlszek, Csip- | 
m kék, szalagok és bélés- 
■k Arak ’

lk
Debrecen, Bóssatér.

Ili"
LarieurÁníi üicotin

A legjobb alpesi tejből!

B LSTLEhe
gyermekliszt.

Legti
ipsn ___
• részére.»*

2501lunnTmT írrtmnTrrnTmnTnnr.iií ■ m ímnnmnii
Úgy hat, mint *\ bombái Antinikotin-ciga- 
rett hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi gyára 
Wien, Vili. Piaristengasse.

Kísérleti czél okra fél dobozok ál Korona 
/I tisztelt szülésznőknek probadobozokesräpinrteliiagw* 
rendelkezésre állnak a NERUOA NÁNDORNÁL file «t 

g» főraktárban Budapest, iv.Kea»őtibi»rtBa7g.aB

II
E Iső rendű gyár

finom svájci hímzések eladására
keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak 
és hímzések, betétek, falusok, zsebkendők stb. minta 
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni : 
„Za G. V 32“ jelige alatt Moase Rudolf hirdetési 

irodájában Szt-GaUen, Schweiz.

II
A legfinomabb

®al©&maQp=€fiSLis<MdL
legalább 100 kilogramm vételnél

100 kilónként 23 korona»
50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akár- 

mely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett
kapható :

Sociatá anonima per 1 l’utilizzazione déllé forze 
idrauliche della Dalmazia Triest.

mm i iái rnmmm m m m m m see 
m

m
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idegbetegeknek
ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyó­
gyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó

Idegbetegségekről és Gutaiitésről szóló röpiratot
WEISZMAMN ROH4V ló!, mely röpirat immár 

a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az „EGYSZ ARVlHIioz címzett 
gyógyszertárban DEBR8CEY8EY kapható.

•mmmmmmi »mmm Rewe iiiummim



8 DEBRECZEN 1905. május IT.

irdetéSck

juianjos
e lap kiadóhivatalában.

Óriási «I 
szövetvásár
nagyban és kicsinyben!

Csuk tavagzi eg nyári divatujdongágol^l j
Legjobb minőség! Legolcsóbb árak!
■X“rje saját érdekébea cégem 

nagy mintagyüjteményétl !
Ez H legszebb szövetek és mosó-1 
iiruk óriAsi választékát nyírtatja be. I

Miniagy iijteményomet ingyen és bér-1 
mentve küldöm, hu kéri tőlem és meg 
jegyzi, hogy olcsó vagy pedig finomabb | 

drága szövetekből óhajt - e mintákat? 
Siessen tel|át, hogy minta- 

„kt- rését idejekorán mejjkapjurrj!

WEINER MÁTYÁS
női divatáruháza

Budapest, ándrássy-ut 3.

MosókeJmc újdonságok:
Jómosó kretonok, Francia ba- 
tisztok, Himzett selyem batisztok,
Angol ingblúz zephirek, Atlasz 
= szatének, Ruhavásznak =

óriási választékban kaphatók:

1SZ1IM2
divatáruházában ------

Debrecen, Kossuth-utca 5.

ermvauo
Kina-bora vassal.

Erősittíszcr gyönGéikcdök, vérszegények és 16b- 
badozek részére. Étvágygerjesztő, iriegerősitö szer.

Kiválóan jó izü.
Több mint 3500 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J* Seravalió-nál
Trieszt-Barcola.

A gyógyiárakbnn pedig 1lit. U. 2 K. 00 fii.-ért 
I 4 80 ,

Permeteséshes legtökéletesebb és 
legolcsóbb az országszerte elösmert, 
legjobb 8 versenyen első dijial ki- 

"v' tüntetett u Viréb István által Deb­
recen Május 1-tól T. kér. Szappanos-u. 10. 
szám, saját, házában gyártott pótszabadalma­
zott „Sugár1* permetező. Permetezőket tö­
kéletes javítás és átalakítás végett elfogadok. 
Árjegyzéket ingyen, bérmentve.----------------

uziás fürdőn

JXtegbizható céget?
Fényképészeti cikkek gyári árban a Suhwart*-- 

féle pipaüzletben kaphatók.
Krausz Gyula kézi munka rövidáru é» 

előnyomda üzlete Debrecen, Kossuth- 
utca 15. szám.

Sírkövek legolcsóbban kaphatók a Debre­
ceni kőipar vállalatnál T>iac-utca 56-.

Killer Ede egyedüli gőzerőre berende­
zett bútorgyár, Debrecen.

szívbetegek részére.
NYITVA : május 15-től 
bem szeptember 15-ig. ■»»
Vezető orvos: DR. SUGÁR REZSŐ. 
Szivijántalmak szakorvosa: NŐORVOS. h

. Lebovits Zaigmond Kossuth-utca 6. ajánlja 
I a legszebb és legdivatosabb cipőit, mérték 

• után I ______ _________________
Arany-, ezüst-ékszerek készítésére leg­

ír egbizhiitóbb Szőke Dániel ékszerész*
Csapó-utca 28. sz.________ ________

Komáromi M. m iiliangszerkészitő és keres­
kedő Debrecen, József kir. herceg-u. 2.

BALATONFÜRED.
gyógyhely és tengerfürdó Zalavármegyében. Posta, távírda és telefon helyben..
Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, 
gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőxra. — Masszás. $8Sf~ Szénsavas meleg 

pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. "Wí — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő, 
zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva

vasas

Hegyek által védett gyönyi
terem, sétacsarnok, árgyékos sétányok, lombos park, fenyves liget, térzene, naponta 
szinielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokázás. Elegáns 
lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusz­
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30°/o-al olcsóbbak. Napi ellátás személyemül'., 
4 koronától, Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról Vesz

Huray _____ „ __  ____ ____ _
Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők Balatoniiiredre. A balatonfüredi ásványvíznek, 
mely mint étrendi viz is igenkedvelt, főraktárosa: Edeskuty L., udvari ásvány vízszá­
llító" Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőségnél, Szemerey 
Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussá; 
ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

\jagyar orvosok! Gsaíí magyar fürdőt ajánljatok!

éYÓdyFÜRDŐ
Fürdőidény máj 15-től szept. 20-ig.BÁRTFÁ

Kárpáti gyógy-, üdülő- és 
' ' felet " '

fürdőhely, 882 m. a ten­
ger színe felett. Posta, távirda és vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, O es. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek 
és kávéházak. NI agánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői 
Pai'K-t’lub). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás lurizztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.
Vérszegénység, oly 
idegbajoknál és gyen­

geségeknél, melyek vóvhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak ; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél súlyosan!) betegségek után, 
váltóláz, gör\ély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utdkura kaiisbndi, 
mavienbadi, ha Ili, lipiki fürdők használata után. 
GRVOSOK: Tiszti főorvos: Dr. Hintz Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik ,1., I)r. Szörényi Tivadar, Dr. Giossmnnn 
Dezső. Dr. Cseri János, l)r. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek szám a 5000volt

nyom tenvA6yóg?javallatok.

Országos hirii modern hidegviz- 
gyógyintézeti három ásványvíz- 
fürdő! Hideg és meleg ásványvíz. | 
Telített szénsavas fürdők Nauheim- i 
kúra. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdője. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
Ivókúra: (Égvényes, sós, vasas 
a izek, könnyen emészthetők I
Orvos-forrás felülmúlja 
mindenben a Selter s-vizet!
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kefir-kura. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. Pensió elő- és utóidényben 
8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás 
készségesen sz>
igazgatóság

és prospektussal 
)lgál a fürdő- 
Bártfafürdö.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

{LW'Aíí,


